BACCALAURÉAT PROFESSIONNEL

ÉPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES

DE

SCIENCES PHYSIQUES

ETUDE DE LA CHUTE LIBRE

1– OBJECTIFS :

Les manipulations proposées permettent de mettre en œuvre et d'évaluer :

les méthodes et  savoir-faire expérimentaux suivants :

· Réaliser une séquence vidéo : chute d’une balle sans vitesse initiale. (on pourra aussi utiliser une séquence existante)

· utiliser un logiciel EXAO et un tableur
le compte-rendu d'une étude expérimentale :

· vérifier une relation à partir de résultats expérimentaux ;

· rendre compte d'observations.

2– MANIPULATIONS :

· Matériel utilisé : 
si réalisation séquence webcam + logiciel traitement image



Logiciel Latis PLP

BACCALAURÉAT PROFESSIONNEL

ÉPREUVE DE TRAVAUX PRATIQUES DE SCIENCES PHYSIQUES

SUJET : Etude de la chute libre
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 Dans la suite du document, ce symbole signifie “ appeler le professeur ”.

BUT DES MANIPULATIONS :

· Déterminer une relation entre la grandeur vitesse d’un objet en chute libre et la grandeur hauteur de chute.

· Déterminer une relation entre la grandeur vitesse d’un objet en chute libre et la grandeur durée de chute.
· Vérifier la relation v² = v0² + 2 a.x
[image: image6.png]



TRAVAIL À RÉALISER :
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1 - Traitement de l'image


A-  Sélection du fichier

- Ouvrir le fichier vidéo «  chute libre » à l’aide du bouton « lecture de séquences AVI »
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Fichier


Ouvrir un fichier

« chute libre »


B- Numérisation des positions
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1. Sélection de l’origine
- Préparer l'exploitation du fichier en choisissant pour origine des axes le centre de la boule avant lâcher et en configurant l'échelle (axe vertical Y vers le

bas). 

2. Sélection de l’étalon

- Etalonner à partir de la règle verticale faisant office d’étalon (1,00m)


3. Sélection des points

Sélectionner point après point à l’aide du zoom en positionnant pour chaque point le  viseur au centre de la balle.



2. Exploitation des données



a) Dans le menu paramètres, sélectionner courbes, puis faire glisser « Mouvement Y – fct (Temps) » sur l’axe des ordonnées du repère juxtaposé (fenêtre n° 1 )
On obtient ainsi le tracé de la distance parcourue de la balle en fonction du temps

b) Modélisation de la courbe


Cliquer sur le bouton modélisation
Dans la fenêtre qui apparaît, faire glisser « Mouvement Y – fct (Temps) » puis choisir le modèle « parabole ». 
Cliquer sur calculer le modèle. On obtient une équation du type : 

Mouvement Y=a2*Temps^2+a1*Temps+a0
Avec a2 = ……………

a1 = ……………

a0 = ……………

Sachant que l’équation d’un mouvement uniformément accéléré est x = 
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a.t² + v0.t + x0 ,
déduire des résultats précédents les valeurs de a, v0 et x0 .

         a = ……………


v0 = ……………

x0 = ……………





c) Questions
· Quelle est la valeur théorique de l’accélération de la pesanteur g ?   

g = ............


Comparer cette valeur avec a (Calculer en %, l’écart relatif )
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· L’équation de la vitesse en fonction du temps pour d’un mouvement uniformément accéléré sans vitesse initiale est de la forme 
v = a ( t

A quel instant t obtient-on v = v0 ?

t = ………

Justification : Le protocole expérimental de la chute devrait conduire à v0 = 0, or les calculs effectués précédemment par le logiciel montrent que v0 n’est pas nulle pour plusieurs raisons. On peut citer :

- le pointage du premier point (origine des axes,) est nécessairement un peu approximatif (comme tous les pointages) mais il a plus d’influence car les distances parcourues au début sont faibles ;

- le lâcher de la balle s’est très probablement effectué entre 2 images d’où la valeur de t que nous venons de déterminer ( qui doit rester cependant très faible )

d) vitesse en fonction du temps
Dans le menu « traitements », choisir « calcul spécifiques » puis « dérivée »
Faire glisser « Mouvement Y – fct (Temps) » puis cliquer sur calcul

Une nouvelle représentation graphique apparaît : celle de la vitesse en fonction du temps
· Comment varie la vitesse avec la distance parcourue ?
· Une fonction affine est-elle susceptible de modéliser la courbe obtenue ?
· Modéliser la dérivée du mouvement de y . Relever la nouvelle valeur de a obtenue
a = ………
3. utilisation du tableur : vérification de la relation v² = v0² + 2 a.d
· Renommer «  le mouvement de y » en « d» et la « dérivée du mouvement de y » en « v »
(Dans le menu paramètres, puis courbes, double clic sur « mouvement de y » puis renommer en « d » - idem pour la « dérivée du mouvement de y »)
· Ouvrir le tableur 

· Dans le menu paramètres, puis courbes, faire glisser « d » en haut de la 1ère colonne et « v » en haut de la 2ème colonne de la fenêtre du tableur.
· Création d’une nouvelle colonne

Dans  « variable » choisir «  nouvelle courbe » et la nommer v carrée (v² )

Dans le cadre fonction fx taper :  « = v ^2 » puis valider.

· Créer une nouvelle colonne nommée « formule »
Dans le cadre fonction fx taper :  « = v0 ^2  + 2*a*d»  ( pour v0² + 2ad ) puis valider. 

On prendra pour v0 et pour a les valeurs obtenues au 2. b)
· Comparer les colonnes 3 et 4 et conclure

APPEL N° 3 :

Faire vérifier les résultats 

Remise en état du poste de travail
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Appel n° 2 


Faire vérifier les résultats obtenus
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Appel n° 1 


Faire vérifier le relevé des points
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